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lore di 10,7 MHz.

Questo avviene perché quando sintonizziamo tra-
mite due diodi varicap lo stadio preamplificatore AF
su una frequenza, ad esempio sui 109 MHz, auto-
maticamente con altri due diodi varicap sintonizzia-
mo lo stadio oscillatore sulla frequenza di 119,7
MHz, per ottenere dalta miscelazione:

119,7 - 109 = 10,7 MHz

Sintonizzando il preamplificatore su una frequen-
za superiore, ad esempio 145 MHz, automatica-
mente lo stadio oscillatore verra sintonizzato sui
155,7 MHz e, in questo modo, come valore di MF
otterremo sempre:

155,7 - 145 = 10,7 MHz

Come avrete constatato, lo stadio oscillatore lo-
cale genera una frequenza che risulta sempre mag-
giore di 10,7 MHz rispetto a quella di ricezione.

Questo segnale a 10,7 MHz presente sull’uscita
dello stadio miscelatore, prima di entrare nell’inte-
grato SL.6601, passera attraverso un filtro cerami-
coda 10,7 MHz con una larghezza di banda di 230
KHz, che ne aumentera la selettivita.

L’integrato SL.6601 provvedera ad amplificare
questo segnale a 10,7 MHz di circa 20 dB, vale a
dire 10 volte in tensione, dopodiché lo applichera
ad uno stadio miscelatore, sempre presente all’in-
terno dell’'integrato.

Applicando sui piedini 2-1 di tale integrato un
quarzo da 10,240 MHz, otterremo una frequenza
che, miscelata con quella da 10,7 MHz, permette-
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ra di effettuare la seconda conversione il cui va-
lore risultera pari a:

10,7 - 10,240 = 0,460 MHz

vale a dire a 460 Kilohertz.

Se il segnale captato sara modulato in frequen-
za, lo stesso integrato provvedera ad amplificarlo
e poi a rivelarlo con uno stadio a PLL utilizzato co-
me demodulatore sincrono FM a banda stretta.

Sul piedino di uscita 8 avremo disponibile un se-
gnale di BF, che dovremo solo amplificare in po-
tenza.

Se il segnale captato risultasse modulato in am-
piezza, dovremmo necessariamente utilizzare uno
stadio supplementare costituito dall'integrato
TDA.1220/B.

Dal piedino 4 dell'integrato SL.6601 preleveremo
il segnale convertito a 460 KHz, quindi lo appliche-
remo sull’ingresso dell’integrato TDA.1220/B, per-
ché venga amplificato a 450 KHz e rivelato in AM.

Sul piedino di uscita 9 del TDA.1220/B avremo
disponibile il segnale BF, che dovremo solo ampli-
ficare in potenza.

Con un semplice deviatore potremo far giunge-
re allo stadio amplificatore finale di BF tutti i segnali
in FM, prelevandoli dall’'uscita dell'integrato
SL.6601 e tutti i segnali in AM prelevandoli dall’u-
scita dell’integrato TDA.1220/B.

Lo squelch funziona sia per la ricezione dei se-
gnali FM che per quelli in AM e, come molti di vOi
sapranno, non & altro che la funzione che consen-
te di ammutolire il ricevitore in assenza di un se-
gnale di AF, quindi risulta molto utile per non sen-
tire nel’altoparlante quel fastidioso fruscio che si
genera quando ci si sintonizza su una frequenza
alla quale non trasmette alcuna emittente.

SCHEMA ELETTRICO

Dallo schema a blocchi che abbiamo riportato per
indicarvi a grandi linee come risulta concepito que-
sto ricevitore, possiamo passare allo schema elet-
trico completo visibile in fig. 3.

Partendo dalla presa antenna il segnale VHF
captato, giungera sull’emettitore del transistor TR1
- BFR99 utilizzato come amplificatore di AF con Ba-
se @ massa.

Sul Collettore di tale transistor troveremo la bo-
bina di sintonia L2, che potremo sintonizzare da 109
MHz a 180 MHz circa tramite i due diodi Varicap
siglati DV1 e DV2.

La frequenza sintonizzata giungera sul termina-
le G1 del mosfet FT1, un 3N204 utilizzato come sta-
dio amplificatore/convertitore.

Come vedesi nello schema elettrico, sul secon-
do terminale G2 applicheremo, tramite il conden-
satore C34, il segnale AF generato dall'oscillatore
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locale che utilizza il fet MPF.102 (vedi FT2).

La bobina siglata L3 collegata al Gate del fet FT2,
verra sintonizzata da 119 a 190 MHz circa, dai due
diodi Varicap siglati DV3 e DV4.

Ruotando il potenziometro a 10 giri siglato R22
da un estremo all’altro, applicheremo a questi dio-
di una tensione che da un minimo di 0,6 volt potra
raggiungere un massimo di 10 volt.

Cosi facendo 1a capacita interna di questi diodi
variera da circa 0,7-0,9 picofarad a circa 11-12 pi-
cofarad e di conseguenza si modifichera sia la fre-
quenza della bobina di sintonia L2 sia quella della
bobina oscillatrice L3.

Dal Drain del mosfet 3N204 (vedi FT1) uscira un
segnale convertito sui 10,7 MHz, che applichere-
mo sul primario della bobina presente all'interno
della MF1.

Dal secondario di tale bobina preleveremo il se-
gnale a 10,7 MHz, che applicheremo ad un filtro ce-
ramico FC da 10,7 MHz per restringere la banda
passante, in modo da migliorare la selettivita ed il
rapporto segnale/rumore.

Dall’uscita di tale filtro il segnale entrera nel pie-
dino 18 dell'integrato IC1, cioé del SL.6601, che
provvedera ad amplificarlo.

Sui piedini 2-1 dello stesso integrato e presente
un quarzo da 10,240 MHz (vedi XTAL), che servira
per 1a seconda conversione.

Infatti, miscelando la frequenza dei 10,7 MHz ap-
plicata sul piedino 18 con la frequenza di 10,240
MHz generata da tale quarzo, otterremo pér diffe-
renza una frequenza di 0,46 MHz, pari a 460 Kilo-
hertz.

Il segnale cosi convertito verra amplificato dallo
stesso integrato e rivelato in FM con uno stadio PLL
a banda stretta, il solo che permette di raggiunge-
re una elevata sensibilita con un ottimo rapporto se-
gnale/rumore.

Dal piedino 8 di IC1 uscira un segnale di BF re-
|ativo alla sola modulazione di frequenza, che do-
vremo successivamente solo amplificare in po-
tenza.

Sul piedino 4 dello stesso integrato preleveremo
il segnale 460 KHz che applicheremo, tramite C13,
sul primario della MF2,

Dal secondario di tale MF2 il segnale verra tra-
sferito sui piedini d’ingresso 4-5 dell'integrato 1C2,
cioé del TDA.1220/B, per essere amplificato e ri-
velato in AM.

Dal piedino 9 di IC2 uscira un segnale di BF, re-
lativo alla sola modulazione d’ampiezza, che do-
vremo successivamente solo amplificare in po-
tenza.

Spostando il deviatore S$1 verso il piedino 8 dilC1
(vedi fig. 3), preleveremo tutti i segnali delle emit-
tenti che trasmettono in FM, mentre spostandolo
verso il piedino 9 di IC3, preleveremo tutti i segnali
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essere indifferentemente espressa in nanofarad o
microfarad, qui di seguito riportiamo tutte le dici-
ture in cui potreste imbattervi:

3.300 pF = 3n3 — .0033
4.700 pF = 4n7 — .0047
8.200 pF = 8n2 - .0082
10.000 pF = 10n — .01
47.000 pF = 47n — .047
100.000 pF = ul - .1
1 microF. =1

Le lettere K - M - J stampigliate di seguito al nu-
mero, non devono essere prese in considerazione
perché stanno ad indicare la massima tolleranza,
percid 1K non significa Kilo come 1M non signifi-
ca ‘‘microfarad’, bensi:

M = tolleranza del 20%
K = tolleranza del 10%
J = tolleranza del 5%

Il numero che segue tali lettere indica la norma-
le tensione di lavoro, quindi 8n2 M50 significa 8.200
pF - tolleranza 20% - 50 voit lavoro.

Chiusa questa parentesi, potrete proseguire nel
vostro montaggio inserendo nello stampato il tran-
sistor metallico BFR.99 (vedi TR1), rivolgendo la
sporgenza di riferimento presente sul suo Corpo ver-
so il condensatore ceramica C4, poi il mosfet 3N204
(vedi FT1), rivolgendo la sporgenza di riferimento
verso il condensatore ceramico C9.

Inserito il mosfet FT1, dovrete prendere il conden-
satore ceramico C9, saldarne un terminale sulla pi-
sta superiore di massa delio stampato e I'oppo-
sto terminale direttamente sulla piccola tacca me-
tallica di riferimento presente sul corpo del mosfet,
come visibile in fig. 7.

Se non si collegherd a massa il corpo metallico
di tale mosfet con questo condensatore, il circuito
potrebbe autooscillare.

Proseguendo con i semiconduttori, inserirete il fet
MPF.102 plastico (vedi FT2), rivolgendo la parte
piatta del suo corpo ver so il condensatore cerami-
co C36, e il transistor BC.237 (vedi TR2) rivolgen-
do la parte piatta del suo corpo verso i due termi-
nali TP1.

Sara quindi |a volta del quarzo che andra collo-
cato in posizione orizzontale, fissando il suo corpo
metallico a massa con una goccia di stagno (vedi
schema pratico di fig. 6).

Seguira I'impedenza JAF1 del tipo a goccia da
1 microhenry e Pimpedenza su ferrite da noi sigla-
ta L1, che andra posta vicino alla presa antenna.

Monterete quindi il filtro ceramico da 10,7 MHz
siglato FC che ha le stesse dimensioni di un con-

densatore ceramico, ma che a differenza di que-

st’ultimo dispone di 3 terminali, e lo inserirete vi-
cino alla MF1.

Conclusa anche questa operazione, potrete in-
serire le tre Medie Frequenze e a tal proposito pre-
cisiamo che la MF1 da 10,7 MHz dispone di un nu-
cleo di colore Rosa e presenta sul corpo la sigla
FM1.

La MF2 da 460 KHz dispone di un nucleo Giallo
e presenta sul corpo la sigla AM1, mentre la MF3
sempre a 460 KHz, dispone di un nucleo di colore
Bianco e sul corpo la sigla AM2.

Dopo aver saldato i loro cinque piedini, dovrete
necessariamente saldare sullo stampato anche le
due linguelle metalliche collegate allo schermo me-
tailico.

Vicino all’integrato IC1 inserirete il compensato-
re a mica C15, quindi potrete passare ai conden-
satori elettrolitici, controllando la polarita dei due ter-
minali, cio& inserendo per ciascuno di essi il termi-
nale positivo nel foro dello stampato contrassegna-
to da un +.

Sull’involucro di questi condensatori anziché il
terminale positivo, molte industrie preferiscono con-
trassegnare il terminale negativo con un -.

Per completare it montaggio mancano solo le due
bobine L1 e L2, che dovrete avvolgere sopra i due
supporti plastici, completi di nuclei ferromagnetici
di taratura.

Dati per le bobine L2 e L3

Awvolgete sopra il supporto plastico 4 spire di fi-
lo argentato o anche di rame nudo o smaltato del
diametro di 1 millimetro.

Le spire andranno distanziate in modo da otte-
nere una bobina lunga circa 7 millimetri.

E ammessa una certa tolleranza, perché questa
verra poi corretta dalla taratura dei due nuclei.

Nell’avvolgere le due bobine fate in modo che Vi
nizio avvolgimento, queilo cioé che dovrete poi fis-
sare a massa, risulti in alto e non vicino alla base
di tale supporto.

Ai piu esperti diciamo anche che la frequenza di
lavoro di questo ricevitore si puo variare leggermen-
te, modificando il numero delle spire delle due bo-
bine.

Non & comunque consigliabile scendere sotto i
50-60 MHz, né superare i 200 MHz.

Terminato il montaggio e verificato di aver rea-
lizzato delie ottime saldature, potrete inserire negli
zoccoli | tre integrati orientando la tacca di riferimen-
to, cioé il piccolo incavo a U presente su un solo
lato del loro corpo, come indicato nello schema pra-
tico di fig. 5.

Per completare il montaggio mancano i sofi com-
ponenti esterni al circuito, cioé il potenziometro mul-
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tigiri della Sintonia R22, il potenziometro dello
Squelch R18 e quello del Volume R20, il deviatore
AM/FM S1 e I'altoparlante.

Per quanto riguarda il potenziometro multigiri, sa-
ra bene precisare che il cursore centrale non e po-
sto, come negli altri comuni potenziometri, sul ter-
minale “centrale”’, bensi sull’'ultimo terminale e che
€ contrassegnato dal numero 2.

Nello schema pratico di fig. 5 abbiamo illustrato
chiaramente come collegare guesti tre terminali del
potenziometro R22 allo stampato.

Come abbiamo gia detto, se si desidera ottene-
re una buona riproduzione acustica, e preferibile fis-
sare l'altoparlante entro un piccolo mobiletto in le-
gno, non importa di guali dimensioni.

TARATURA

Collegando un’antenna all’ingresso di guesto cir-
cuito, difficilmente il ricevitore funzionera con la sua
massima sensibilita, perche sia le Medie Fregquen-
ze che le due bobine L2 e L3 risultano starate.

Come prima operazione dovrete dungue tarare
le tre MF e per farlo sarebbe bene ricorrere ad un
Generatore di AF, in grado di fornire una frequen-
za compresa tra i 109 a 180 MHz.

A coloro che non dispongano di tale Generato-
re, proproniamo una soluzione alternativa ma altret-
tanto valida:

1° Ruotate il potenziometro della sintonia R22 in
modo che sul cursore centrale (terminale 2) risulti
presente una tensione di quasi 0 volt. in tale con-
dizione il ricevitore risultera sintonizzato sui 109
MHz circa.

2° Ruotate il potenziometro dello Squelch R18,
in modo da inserire tutta la sua resistenza.

3° Spostate il deviatore S1 in posizione FM.

4° Ruotate il nucieo della bobina oscillatrice L3
in modo da riuscire a captare una emittente priva-
ta che lavori al’estremo della gamma FM, cioé sui
108 MHz.

Con il sovraffollamento di emittenti private pre-
senti su tale gamma, pensiamo non risulti difficile
captarne una.

Anticipiamo subito che se capterete una radio pri-
vata che trasmette in FM ’ascolterete leggermen-
te distorta, perché il nostro ricevitore & a banda
stretta, ciog idoneo a rivelare i soli segnali dell’Ae-
ronautica - Radioamatori - Ponti Radio - RadioTaxi
- VVFF - ecc., e non guelli delle trasmissioni radio-
foniche 88 - 108 MHz che trasmettono a banda
larga.
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5° Captata questa emittente privata, applicate tra
il terminale TP2 e la massa un tester in posizione
3 volt CC fondo scala.

6° Ruotate ora il nucleo della MF3, poi guello del-
ta MF2 fino a far deviare verso il minimo la lancet-
ta dello strumento.

7° Tarate le MF, provate poi a ruotare il nucleo
della bobina L2 in modo da far scendere ulterior-
mente guesta tensione sullo strumento.

8° Ripetete le operazioni di cui al punto 6 e 7,
fino a raggiungere la minima indicazione possibile.

A guesto punto rimarrebbe da tarare il PLL con-
tenuto nell’integrato SL.6601, mediante it compen-
satore C15.

Se disponete di un frequenzimetro digitale, col-
legatelo tra il terminale TP1 e la massa, poi ruota-
te il compensatore C15 fino a leggere una freguen-
za di 460 KHz.

Se non lo possedete potrete tararlo quando rice-
verete una stazione Aeronautica, oppure un Ponte
Radio per la massima comprensibilita e con un
minimo di distorsione.

Grazie a queste semplici operazioni il ricevitore
potrebbe gia dirsi tarato, ma poiché per farlo ab-
biamo modificato la frequenza dell’oscillatore locale
in modo da captare i segnali FM verso i 107-108
MHz, se desiderate che parta da 109 MHz dovrete
svitare leggermente il nucleo sulla bobina oscilla-
trice L3, in modo da non sentire pill alcuna emit-
tente privata.

Potrete anche partire da 108 MHz, ma in guesto
caso come massima frequenza non riuscirete a su-
perare i 170 MHz.

ULTIMI RITOCCHI

Inserite nel ricevitore un’antenna che risulti lun-
ga poco pitt di 1 metro.

Se vi trovate a piano terra o in un edificio alto in
cemento armato, possiamo gia anticiparvi che riu-
scirete a captare solo i segnali piu forti.

Se invece collocherete guesta antenna funga 1
metro circa fuori dal davanzale della finestra o an-
cor meglio sul tetto della vostra casa e scenderete
fino al ricevitore con un cavo coassiale del tipo usa-
to per la TV, allora capterete anche i segnali pit de-
boli.

Le trasmissioni effettuate dagli aerei verso terra,
le capterete anche rimanendo a piano terra, per-
ché il segnale giunge da un’altezza variabile tra i

4.000 € i 10.000 meti,

































Ammesso che la parabola acquistata sia consi-
gliata per un fuoco di 67 cm., vi invitiamo a prova-
re sempre su 1 cm. avantie 7cm. indjetro, cioé su
66-67-68 cm.

Se il segnale risuitera pit “'pulito’” sui 68 cm., que-
sto & lesatto punto focale della parabola.

Qualora notiate che il rumore si riduce ponendo
il convertitore sui 68 cm., sara bene provario anche
sui 69 cm.

Nel fissare il convertitore I NC sulla parabola, si
dovra controllare molto attentamente che questo si
trovi perfettamente in asse con il centro della para-
bola.

Poiché per sostenere il convertitore LNC si usa-
no sempre tre aste filettate, per ottenere questa cen-
tratura & opportuno controllare che tutte e tre risul-
tino di identica lunghezza (vedi fig.9) e, in caso con-
trario, conviene correggere tale distanza, avvitando
o svitando i dadi e i controdadi di fissaggio.

Se un’asta risultasse pits lunga o pit: corta rispet-
to alle altre, il convertitore LNC non si troverebbe piti
in asse con la parabola e in tale posizione il rendi-
mento della parabola si ridurrebbe.

Comunque, ogniqualvolta si modifichera la distan-

Fig.12 Da tale cartina il lettore po-
tra ricavare quale diametro ‘‘mini-
mo”’ potra utilizzare per captare
discretamente sia il satellite Astra
che !” Eutelsat F1 e F4 e I'Intesalt
F11, e quale diametro risuita inve-
ce consigliabile per ricevere ‘“‘al
meglio” tali satelliti. In Calabria il
diametro minimo & di 145 cm,,
quello consigliabile 180 ¢cm. Fac-
= ciamo presente che in Sicilia, con
una parabola da 180 cm., i segnali
provenienti dall’Astra sono di-
screti (700 - 800 microvolt), men-
tre ottimi sono i segnali dell’Eutel-
sat a 13 gradi Est (1.400 - 1.700
microvolt) e normali quelli del’Eu-
telsat a 10 gradi Est {1.200 - 1.500
microvolt) e quelli dell’intelsat a
27,5 gradi Ovest (1.400 micro-
volt).

3¢

za focale del convertitore LNC, consigliamo di ricen-
trare sempre il satellite agendo sulla vite che rego-
fa linclinazione.

Domanda Poiché ho letto sull’ultimo numero del-
la rivista che con la vostra parabola da 1 metro, uti-
lizzata per ricevere il satellite Meteorologico Meteo-
sat, riuscite a ricevere a Bologna il satellite Astra,
vi chiedo se a Pescara dove abito riuscird a rice-
verlo e se si, quale sia la distanza focale di tale pa-
rabola ?.

Rispondiamo prima al secondo quesito, quelio re-
lativo alla distanza focale.

Misurando il diametro utile di tale parabola si sco-
prira che questo risulta esattamente di 95 cm. e poi-
ché la sua profondita risuita di 14 cm., utilizzando
la formula che gia abbiamo riportato sulla rivista
n.127/128, si otterra:

95 x 95 : (14 x 16) = 40,26 cm.

Pertanto, posizionando il convertitore LNC in mo-
do che il bordo frontale dell'illuminatore si trovi di-
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gio del cruscotto o da fissare, con ventosa o autoa-
desivi, in qualsiasi punto della parte anteriore del-
la vettura.

Poiche il contenitore plastico che vi forniremo non
risulta preforato, dovrete prendere un trapanino e
con delle punte di diametro appropriato eseguire
i fori per far uscire la testa del diodo led gigante,
il corpo dei pulsante P1 e della cicalina buzzer.

Per quest’ultima dovrete praticare tanti fori lun-
go la circonferenza interna, poi una volta distacca-
to il disco di plastica, rifinirli con una lima.

Altri due fori saranno necessari per la tensione
di alimentazione e per il filo che dovrete congiun-
gere al pulsante della portiera.

Quest’ultimo filo serve solo per far suonare il cir-
cuito qualora si esca dall’auto senza spegnere il
motore, percid se & vostra abitudine disinserire la
chiave ogniqualvolta scendete, potrete anche non
collegarlo.

COLLAUDO

Ultimato il progetto, per collaudarlo sara sufficien-
te che colleghiate i due fili di alimentazione ad un
gualsiasi alimentatore che eroghi 12-15 volt in con-
tinua.

Collegati negativo e positivo ai due fili di alimen-
tazione, noterete subito che il diodo led si accen-
dera e contemporaneamente la cicalina emettera
un suono di allarme.

Dopo circa 15 secondi il led si spegnera e ces-
sera anche il suono della cicalina.

Per fario cessare dopo pochi secondi, sara suffi-
ciente premere il pulsante P1.

Staccando il solo filo del positivo e ricollegando-
lo, si accendera nuovamente if diodo led e si udra
per altri 15 secondi il suono delle cicalina.

Se cio non si verificasse, controliate di non ave-
re inserito in senso inverso al richiesto un diodo al
silicio.

Eseguito questo primo collaudo, potrete collegare
il filo che andrebbe collegato alla lampadina di cor-
tesia della portiera, al filo negativo di alimentazio-
ne e, dopo pochi secondi, al positivo di alimenta-
zione; cosi facendo constatarete che si riaccende-
ra il diodo led e la cicalina suonera.

INSTALLAZIONE NELL’AUTO

Una volta appoggiata o fissata questa piccola
scatola plastica all'interno della vostra auto, dovrete
collegare il filo negativo alla massa, vale a dire a

una qualsiasi vite collegata alla carrozzeria metal-
lica ed il filo positive ad un punto qualsiasi della
vettura dove la tensione della batteria sia presente
scltanto a chiave inserita.

Se la scatola portafusibili si trova in una posizio-
ne comoda, vi sara facile individuare su quale ter-
minale vi sia 0 meno la tensione dei 12 volt inse-
rendo o togliendo la chiave del cruscotto.

Per inserire anche il filo che va al pulsante della
portiera, dovrete sfilarlo e cercare quello che va al-
la lampadina presente nell’abitacolo.

Una volta inserito questo promemoria, ogniqual-
volta metterete in moto la vettura il buzzer suonera
avvisandovi di compiere una operazione, cioe al-
lacciare le cinture.

Una volta allacciate, potrete subito far cessare
il suono premendo il pulsante P1.

Questo circuito, che vi abbiamo proposto come
promemoria per allacciare le cinture di sicurezza,
potra essere da voi sfruttato anche per altri scopi.

Infatti, in serie al filo positivo di alimentazione po-
trete inserire un deviatore a levetta, con indicato on
e off.

Se, ad esempio, vi preme ricordare di staccare
I’antifurto, di ‘‘cambiare I'0lio’”’ nella macchina la
mattina seguente, oppure di passare a pagare “I'as-
sicurazione’’ o di telefonare ad un vostro amico, sa-
ra sufficiente che poniate il deviatore su on.

In tal modo non appena salirete in auto, il buz-
zer suonera e vi ricorderd i vostri impegni.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di tale pro-
getto, cioe circuito stampato, buzzer, led gigante,
pulsante, integrato, transistor Darlington, resisten-
ze, diodi, condensatori e contenitore plastico
MOX.068 e L.14.500
Il solo circuito stampato LLX.932 in vetronite, forato
e completo del disegno serigrafico dei componenti
.............................................................. L.1.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Per preservare gli astronauti da squilibri biologi-
ci, la Nasa installa all’interno di ogni capsula spa-
ziale dei Biostimolatori, perché alla carenza di io-
ni negativi il nostro organismo reagisce producen-
do una maggior quantita di serotonina, un ormo-
ne che provoca vari disturbi che possono manife-
starsi sotto forma di irritabilita, depressione fisica,
scarsa concentrazione, mancanza di memoria,
inappetenza, mal di testa, ipertensione arteriosa,
ecc., che se trascurati, con I’andar del tempo pos-
sono alterare il nostro stato di salute.

Quando la concentrazione di questi ioni negati-
vi risulta superiore alla quantita normale che la na-
tura stessa e in grado di fornirci, il nostro organi-
smo stimolato da questa benefica carica bioelettri-
ca riesce meglio a proteggersi dalle malattie micro-
biche, non solo, ma pare che questi ioni rallentino
il processo d’invecchiamento, eliminino la depres-
sione fisica, rendano meno irritabili, riducano I'iper-
tensione arteriosa, la fatica fisica e nervosa, aumen-
tino la concentrazione mentale (utile per gli studen-
ti}, eliminino lo stato depressivo e d’angoscia, I'in-
sonnia, ecc.

Come abbiamo gia accennato, la natura stessa
provvede ad immettere nell’atmosfera delle mole-
cole ricche di ioni negativi, assolutamente neces-
sarie per la vita

infatti i raggi ultravioletti del sole, 1a clororiia, 1e
scariche elettriche durante i temporali, sono tutte
sorgenti di ioni negativi e quando diciamo che I'a-
ria che respiriamo in alta montagna o in una fore-
sta ¢i sembra “migliore’’ rispetto a quella che re-
spiriamo in citta perché meno inquinata diciamo una
cosa vera, ma non perché in citta vi sia meno “os-
sigeno’’, ma solo perché quello presente in mon-
tagna, nelle foreste e in aperta campagna é piu ric-
co di ioni negativi.

Se la natura & cosi generosa da provvedere a for-
nirci in continuazione questi ioni negativi, non dob-
biamo dimenticare che esistono delie particolari
condizioni che ne determinano la distruzione.

Ad esempio, quando gli ioni negativi vengono
a contatto con gli ioni di polarita opposta, cioé po-
sitivi, perdono subito Ia loro carica elettrostatica,
trasformandosi in ioni neutri.

Quando gli ioni negativi incontrano del pulvisco-

lo inquinante lo aggrediscono e distruggono, ma
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guesta operazione provoca 1 1010 Stess0 allinelna-
mento.

Per questo motivo, in citta, dove I'atmosfera ri-
sulta piu inquinata, vi & una carenza di ioni nega-
tivi, mentre in aperta campagna, dove I'aria & me-
no inquinata e la clorofilla ne produce in continui-
ta, ne troviamo una quantita maggiore.

A titolo informativo possiamo dirvi che i valori me-
di di concentrazione di questi ioni in un metro cu-
bo di aria sono:

in zone di montagna = 1 miliardo
sulle spiagge = 700 milioni

in aperta campagna = 700 milioni
nelle foreste = 800 milioni
in citta pulite = 200 milioni
in citta inquinate = 50 milioni

Pertanto chi abita in grandi centri u!'bani dove il
traffico automobifistico immette nell’aria scarici no-
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Questa tensione, una voita raddrizzata, la utiliz-
zeremo per alimentare il convertitore ad alta ten-
sione costituito dai due transistor darlington TR1 e
TR2.

Usando per T2 un trasformatore in ferrite si rie-
-sce a far lavorare lo stadio oscillatore (vedi
TR1-TR2) su una frequenza di circa 6.500 Hz e a
ricavare cosi dal suo secondario un’onda quadra,
la cui ampiezza picco-picco riesce a raggiungere
un massimo di 800-900 volt.

Tale tensione viene raddrizzata da quattro sta-
di duplicatori di tensione e cosi, al termine di que-
sta catena, si ottiene una tensione continua di po-
larita negativa di circa 12.000 - 14.000 volt rispet-
to alla terra.

Possiamo assicurarvi che questa maxi tensione
& innocua, infatti se proverete a toccare uno degli
aghi emittenti non avvertirete alcuna scossa elet-
trica, perche la resistenza da 1 megaochm (vedi R5)
posta in serie, in presenza di un carico abbassera
la tensione in uscita a 0 volt.

Anche se si sarebbero potuti prelevare gia sul se-
condario di un trasformatore di alta tensione gli
800-900 volt senza usare uno stadio convertitore
supplementare, abbiamo scelto questa soluzione
per due semplici motivi:

1° Non abbiamo trovato una ditta in grado di as-
sicurarci un isolamento tra primario e secondario
di 20.000 volt circa;

2° Usando un convertitore AT in grado di funzio-
nare con 12-15 volt in continua, & possibile instal-
lare questo Biostimolatore anche in auto e nella
roulotte.

Anche se in questo modo alimenteremo lo sta-
dio oscillatore con 12 volt anziché con 15 volt (ot-
tenendo un minor flusso di ioni negativi), non biso-
gna dimenticare che il volume interno di un’auto &
decisamente inferiore a quello di una stanza d’ap-
partamento.

Poiché gli stadi duplicatori di tensione lavora-
no con tensioni molto elevate, sempre per motivi
di sicurezza abbiamo utilizzato dei diodi raddrizza-
tori speciali ad alta tensione siglati BY.509, in gra-
do di sopportare dei picchi di 15.000 voit.

Per quanto riguarda i condensatori da 10.000 pF,
non trovandoli con la tensione di lavoro richiesta,
ne abbiamo usati 16 da 1.000 volt lavoro, ottenen-
do una “‘serie” in grado di sopportare una tensio-
ne massima di 16.000 volt.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo progetto sono necessari
due circuiti stampati monofaccia che abbiamo si-
glato LX.936 e LX.936/B.

Il circuito LX.936 verra usato per realizzare lo sta-
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dio di Bassa Tensione, mentre LX.936/B per lo sta-
dio duplicatore ad Aita Tensione.

Vi consigliamo di iniziare il montaggio dalio sta-
dio di Bassa Tensione (vedi fig.2), inserendo le po-
che resistenze richieste e i due diodi al silicio DS1
e DS2, rivolgendo la fascia gialla che contorna un
solo lato del loro corpo verso il trasformatore in fer-
rite T2.

Per motivi pratici nel disegno abbiamo colorato
guesta fascia in nero, anche se in realta é gialla.

| due transistor TR1 e TR2 che inserirete a que-
sto punto, andranno orientati con la parte legger-
mente arrotondata del loro corpo verso il ponte rad-
drizzatore RS1, che salderete subito dopo control-
lando di non invertire il terminale - con il +.

Per completare guesto lato dello stampato, inse-
rirete il condensatore elettrolitico C1 e la morset-
tiera a 3 poli, utile per il cavo di alimentazione dei
220 volt.

A guesto punto non vi rimarra che inserire e sal-
dare i due trasformatori T1 e T2, e per questa ope-
razione non sussistono particolari problemi, perche
la disposizione dei loro terminali consente di inse-
rirli solo nel giusto verso.

Terminata questa parte del circuito, monterete il
secondo stadio LX.936/B disponendo tutti i conden-
satori e i diodi come abbiamo disegnato in fig.5.

Quando inserirete i diodi di alta tensione, potre-
te trovarvi in difficolta nel distinguere il catodo dal-
I’anodo, perche sul loro corpo non appare nessu-
na fascia colorata.

Tale terminale infatti si riconosce solo per un pic-
colo punto nero di vernice depositato direttamen-
te sul filo del terminale.

Come spesso avviene, se questo punto si can-
cella, ci siritrova con un diodo di cui non & pil pos-
sibile stabilire quale sia it terminale positivo e qua-
le il negativo.

Se cercherete di individuarli con ’aiuto di un te-
ster posto in posizione ‘‘ohm’’, scoprirete che con
tale sistema non si ottiene alcuna pratica indicazio-
ne, perché |a resistenza offerta da questi diodi &
troppo elevata.

L’unico sistema valido per identificare il terminale
positivo & quello di applicare sull’ingresso una ten-
sione continua di 12 volt e di leggere guale tensio-
ne risulta presente sul terminale opposto.

Se il terminale positivo si trova rivolto verso il te-
ster (vedi fig.8), su quest’ultimo leggerete 6 volt cir-
ca, se invece risulta invertito non leggerete nessu-
na tensione.

Stabilito qual & il terminale positivo, dovrete
orientarlo verso il punto in colore nero con accanto
la lettera K che abbiamo disegnato nello schema
pratico di fig.5.

Per completare questo circuito dovrete solo in-
serire la resistenza RS da 1 megaohm e nei Cin-

































rale, potrete iniziare ad inserire e a saldare tutti i
componenti richiesti, disponendoli come visibile nel-
lo schema pratico di fig.8.

| primi componenti che vi consigliamo di inserire
sono i tre zoccoli per gli integrati e il connettore ma-
schio a tre terminali (vedi J1), necessario per mo-
dificare 'ampiezza massima d’uscita.

Saldati questi componenti inserirete tutte le re-
sistenze, poi i tre diodi al silicio DS1-DS2-DS3, ri-
volgendo il lato del loro corpo contornato da una
fascia gialla verso il punto dello schema pratico in
cui appare una riga hera.

Ultimata questa operazione inserirete tutti i con-
densatori al poliestere e nel caso vi trovaste in dif-
ficolta nel decifrare la capacita incisa sul loro invo-
lucro, in questa tabella troverete la spiegazione det-
le diverse sigle:

1.000 pF = 1n - .001
100.000 pF = u1-.1-100n
470.000 pF = u47 - .47 - 470n
1 microfar. = 1

Spesso si confonde la capacita da 100.000 pico-
farad con quelia da 1 microfarad, perché non si nota
il punto prima del numero .1, oppure si legge la si-
gla 1 K 1.000 picofarad non sapendo che la lette-
ra K ¢ la tolleranza.

Quanto detto potra essere utile a quei giovani che
ancora non hanno ia necessaria dimestichezza con
queste semplici ma fondamentali regole dell’elet-
tronica.

Proseguendo nel montaggio, potrete inserire tutti
i condensatori elettrofitici rispettando la polarita dei
due terminali e i capicorda necessari per collegare
i cavetti di entrata e di uscita e la tensione di ali-
mentazione.

Terminato il montaggio di tutti i componenti in-
serirete nei tre zoccoli i rispettivi integrati, rivolgen-
do la tacca di riferimento a U presente sul loro cor-
po come indicato nelio schema pratico di fig.6.

FISSAGGIO NEL CONTENITORE

Questo circuito conviene racchiuderio entro un
piccolo mobile e a tal uopo abbiamo scelto un con-
tenitore plastico a leggio, completo di pannello fron-
tale e di fondo in alluminio.

Le dimensioni di questo contenitore sono piutto-
sto contenute:

altezza anteriore mm.25

altezza posteriore mm.45

profondita mm.110

larghezza mm.70

Sul pannello di base, come & possibile intrave-

dere anche nella foto di fig.8, dovrete fissare con

quattro viti in ferro il circuito stampato, tenendolo
sollevato di qualche millimetro, cioé quanto basta
per evitare che i terminali dei componenti tocchino
il metalio del pannello.

Sul lato posteriore del mobiletto plastico pratiche-
rete due fori per fissare i due connettori femmina,
necessari per I'entrata e I'uscita del segnale di BF.

il collegamento tra questi due connettori e i ter-
minali d’ingresso e di uscita del circuito stampato
verra effettuato con due corti spezzoni di cavetto
schermato, facendo ben attenzione che la calza
metallica di schermo risulti collegata al terminale
di massa.

Un altro foro sara necessario per far uscire i due
fili positivo e negativo dei 12 volt, sempre che non
vogliate inserire una presa bifilare.

Sul pannello frontale del mobile praticherete un
solo piccolo foro per far uscire la testa del diodo led
spia.

Se pensate di dover modificare spesso 'ampiez-
za del segnale in uscita, anziché inserire stabilmen-
te lo spinotto di cortorcircuito nel connettore J1, po-
trete applicare sul pannello un deviatore a levetta
e collegare i due terminali B-C del connettore )
a tale deviatore.

Eseguiti tutti i collegamenti, potrete chiudere il
mobiletto, collegare all’ingresso un microfono e col-
laudare subito il circuito.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo
progetto, cioé circuito stampato, tre integrati com-
pleti di zoccolo, tutte le resistenze, condensatori €
diodi, due prese di BF, pill il mobiletto plastico a
consolle L.20.500

...............................................

Il solo circuito stampato LX.937

............

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Fig.24 Sul semicoperchio superiore del mobile plastico fisserete il circuito stampato base
utilizzando i distanziatori autoadesivi inclusi nel kit e nel semicoperchio inferiore il pic-

colo trasformatore di alimentazione.

distanze richieste, vi consigliamo di inserire prov-
visoriamente i quattro distanziatori plastici autoa-
desivi e di appoggiare il tutto al’interno del mobile.

A guesto punto dovrete inserire i due connettori
e saldare i terminali in modo che il loro corpo rag-
giunga il bordo del mobile.

Per fissare i tre diodi led conviene saldare prima
i due connettori maschi sugli stampati dei simbo-
li, quindi innestarli nei due connettori femmina e
controllare a quale altezza conviene tenere il cor-
po di tali led per far si che fuoriescano leggermen-
te dagli stampati su cui sono disegnati i diversi sim-
boli delle porte digitali.

Non dimenticate che il terminale pit lungo, cioé
I’anodo (vedi fig.18), andra inserito nel foro dello
stampato contrassegnato dalla lettera A.

Terminato il montaggio di tutti i componenti, po-
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trete inserire I'integrato nel relativo zoccolo, rivol-
gendo la tacca di riferimento, cioé quel piccolo in-
cavo a U, verso le resistenze R5 - R4.

Completata questa operazione, potrete togliere
dalla base dei distanziatori Ia carta protettiva del-
I'autoadesivo, quindi premere il tutto sul pannelio
del mobile in modo da farla aderire alla plastica.

Sempre sul pannello frontale fisserete i tre de-
viatori a levetta S2 - S3 - S1, collegandoli al circui-
to stampato con dei corti spezzoni di filo, come vi-
sibile in fig.15.

Il deviatore S1 non visibile nel disegno di fig.15,
andra collegato al filo di rete che alimenta il prima-
rio del trasformatore di alimentazione T1.

Questo componente, come e possibile vedere
nella foto di fig.24, andra fissato con due viti pili da-
do all'interno del mobile plastico.



STAMPATI CON | SIMBOLI

in dotazione a tale circuito troverete anche 8 cir-
cuiti stampati con sopra disegnati i simboli delle
porte logiche che dovrete simulare (vedi fig.23).

Su ognuno di questi stampati dovrete saldare, in
corrispondenza dei relativi fori, i due connettori ma-
schi.

Come avrete gid intuito, questi connettori servi-
ranno per applicare la tensione positiva su uno dei
piedini 3-4-5-6-7-8-9-11 dell’'integrato simulatore.

Percid, nel caso dello stampato con sopra ripof-
tato il simbolo del NAND, i connettori presenti prov-
vederanno ad applicare la tensione positiva al pie-
dino 8, mentre nel caso dello stampato contrasse-
gnato dal simbolo dell’OR, questi connettori appli-
cheranno la tensione positiva solo sul piedino 5 e
cosi dicasi per tutti gli altri simboli.

Inserendo questi stampati, due led fuoriusciran-
no in corrispondenza dei due piedini d’ingresso e
il terzo led in corrispondenza del piedino di uscita.

Agendo sui due deviatori S1 - S2 vedrete subito
su quale piedino d'ingresso & presente un livello

logico 1 (led acceso) e su quale un livello logico
0 (led spento) e, contemporaneamente, dal terzo
led applicato sul terminale di uscita, quale livello lo-
gico si ottenga modificando quello dei vari ingressi.

COSTO Di REALIZZAZIONE

Tutto il materiale necessario alla realizzazione
di questo kit, ciog un circuito stampato LX.934 e
otto stampati con sopra incisi i simboli grafici
(vedi fig.23), tutti i connettori maschi e femmina,
la Gal programmata, resistenze, condensatori,
ponte raddrizzatore, trasformatore d’alimentazio-
ne e un mobile consolle con pannelli forati e se-

rigrafati ....c.ooovieiiiiii L.61.000
Il solo circuito stampato LX.934 ............ L.3.000
La serie di 8 stampati con i simboli ....... L.5.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.

RIVISTE IN OMAGGI

E diventata ormai una nostra consuetudine mettere a disposizione ogni ann
H! DI RIVISTE OMAGGIO, addebitando ai lettori il solo rimborso dell'lVA e dell

e di spedizione.

Su richiesta il lettore potra scegliere uno od ambedue i pacchi che abbiamo gia ¢

on 20 riviste cadauno.

PACCO N.1 (contenente i numeri 80-91 -93-94-95-96-97-98-99-100-101/2- - -
-107-108/9-110-111/2-113-114/5): offerto a L.11.000.

PACCO N.2 (contenente i numeri 94-96-98-99-101/102-1 07-108/9-110-111/2-113-114/5-116-
117/8-119-120-121/122-123-124-125/6-127): offerto a L.11.000.

Chi avesse perduto dei numeri arretrati, o conoscesse da poco tempo la rivist

eras-

se entrare in possesso dei numeri precedenti senza spendere 80.000 lire, consi -

ferta come una vera occasione
Poiché i pacchi a dis

RIRS! entro un mese o

Assegno Bancario oppu

rivista.

NOTE:

— Non dimenticatevi d
il PACCO N.2.

— Non chiedeteci nhum
fezionati.

olti e otrebbero come sem re &

— Non possiamo per questi pacchi fare delle spedizi
— | numeri arretrati non elencati sono TUTTI ESAURIT!
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In questa foto il mobile visto frontalmente. li pannello che qui vediamo solo forato vi verra
fornito completo di disegno serigrafato. Nella foto di destra & visibile la parte posteriore
del mobile. Si notino le prese entrata BF e quelle di uscita per i due altoparlanti plu | fusibl-
Il, postl sotto alle due alette di raffreddamento.

Anche con pochi componenti potrete constatare
che & possibile realizzare degli ottimi finali di po-
tenza, con una timbrica analoga a quella di ampli-
ficatori pill complessi e decisamente pil costosi.

Ovwviamente il merito di tale risultato non € nostro,
ma dei Mos-Power che, amplificando in tensione
anziche in corrente, per il loro altissimo fattore di
smorzamento e maggiore velocita di commutazio-
ne, ci permettono di raggiungere questo obiettivo.

Non dobbiamo infine sottovalutare il fatto che i
Mos-Power hanno un coefficiente di temperatura
positivo, vale a dire che pil si scaldano pill aumen-
tano automaticamente la propria resistenza inter-
na, con il risultato di ridurre la corrente di riposo.

| normali transistor, al contrario dei Mos-Power,
hanno un coefficiente di temperatura negativo, vale
a dire che pili si scaldano pili la loro resistenza in-
terna si abbassa e, conseguentemente, aumenta
la corrente di riposo, fenomeno questo che se non
viene controliato pud portare alla distruzione dei fi-
nali.

Come facilmente potrete notare guardando qual-
che schema elettrico, tra Emettitore e massa dei
transistor di potenza si trovano sempre collegate
delle resistenze per limitare la massima corrente
di assorbimento, che non troverete mai sugli Emet-
titori dei Mos-Power.

Con la tensione di alimentazione da noi prescel-
ta, cioé 35 + 35 volt non stabilizzati, si riesce a ot-
tenere su un carico da 8 ohm una potenza di 38
watt con una distorsione massima dello 0,08 %, quin-
di, considerando che nessuno usera questo ampli-
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ficatore a tutto volume, & possibile valutare una di-
storsione media dello 0,03%.

Per concludere vi diremo che i due Mos-Power
da noi utilizzati sono:

IRF.522 canale N
IRF.9532 canale P

entrambi in grado di sopportare una tensione
massima di Drain di 100 volt.

SCHEMA ELETTRICO

Avendo utilizzato come finali dei Mos di potenza
in luogo dei transistor, lo schema elettrico deil’am-
plificatore (visibile in fig.1) risulta molto semplice
perché, lavorando in tensione, necessitano di mi-
nor potenza di pilotaggio rispetto a quella richiesta
dai normali transistor finali, che richiedono invece
un pilotaggio in corrente.

Prima di costruire questo amplificatore vorrete co-
noscere, com’é del resto logico, le sue caratteristi-
che tecniche e nella tabella che alleghiamo potre-
te trovare tutto quanto pud interessarvi.

Vogliamo farvi presente che questi dati li abbia-
mo ricavati dai 7 esemplari da noi montati per le
prove di collaudo.

La corrente minima e la massima sono state mi-












Questo significa che ogni finale amplifichera una
sola semionda, piu precisamente HFT1 essendo un
canale N amplifichera le sole semionde positive,
mentre il MosPower HFT2 essendo un canale P am-
plifichera le sole semionde negative.

Nel punto di congiunzione fra il Source di HFT1
ed il Source di HFT2 le due semionde verranno
sommate e, cosi facendo, otterremo un’onda com-
pleta.

Il transistor TR4, oltre a pilotare i due Mos-Power
con il segnale amplificato proveniente da TR1, as-
solve anche all'importante funzione di far si che nei
due Mos-Power scorra sempre un minimo di cor-
rente (corrente di riposo), necessaria per eliminare
la cosiddetta distorsione d’incrocio o di CrossO-
ver, che & la deformazione neli’onda in uscita (ve-
di figg.12-13) nell’istante del suo passaggio dallo
zero, ossia nel momento in cui vi & il passaggio fra
la semionda positiva e quella negativa.

La corrente di riposo viene regolata ruotando il
trimmer R13, sul cui cursore risulta collegata la ba-
se del transistor TR3.

Questo transistor montato sulla stessa aletta di
raffreddamento su cui andranno montati i due finali
HFT1 (Mos a canale N) e HFT2 (Mos a canale P),
assicurera che la corrente di riposo rimanga costan-
te anche al variare delia temperatura dei finali.

Infatti, come abbiamo gia accennato nell’introdu-
zione, i Mos-Power riscaidandosi tenderanno ad au-
mentare la resistenza presente fra Drain e Source
e di conseguenza la corrente assorbita tendera a
diminuire.

Il transistor TR3 riscaldato dal calore presente
sull'aletta, tendera invece a diminuire la sua resi-
stenza interna e, cosi facendo, manterra stabile la
corrente di riposo dei due Mos-Power con il van-
taggio di assicurare sempre una bassa distorsione
anche ad alte potenze.

Per proteggere it gate di HFT1 da eventuali pic-
chi che potrebbero danneggiarlo, abbiamo applica-
to un diodo al silicio siglato DS1 collegato fra il Ga-
te ed il positivo di alimentazione.

A questo punto di certo vi chiederete come mai
lo stesso diodo non sia presente anche sul gate di
HFT2 ed a questo proposito risponderemo che la
stessa funzione viene svolta dal transistor TR4, gia
collegato sul gate di HFT2.

Per completare la descrizione di questo circuito,
rimane da illustrare la funzione svolta dalla rete RLC
(vedi R16-C7-JAF1) applicata sull’uscita dell'ampli-
ficatore, prima dell’altoparlante.

La rete formata dal condensatore C7 e dalla re-
sistenza R16 permette di compensare il carico for-
temente induttivo dell’altoparlante.

La rete formata dall'impedenza JAF1 serve per
compensare |'effetto capacitivo dei filtri cross-over.

Riassumendo, grazie a questa rete RLC, sull'u-
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scita dell’amplificatore potremo collegare da un
semplice altoparlante ad una sofisticata cassa acu-
stica provvista di filtri Cross-Over a 2 o 3 vie.

I fusibile F1 posto in serie all’'uscita serve per pro-
teggere I'altopariante, nell’eventualita in cui uno dei
due finali Mos-Power andasse in cortocircuito.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il circuito stampato siglato LX.945 necessario per
questa realizzazione € un monofaccia su supporto
in vetronite, le cui dimensioni potrete ricavare di-
rettamente dal disegno a grandezza naturale visi-
bile in fig.3.

Considerato che molto pochi sono i componenti
da montare su tale basetta, il tempo necessario per
portare atermine questo montaggio & piuttosto con-
tenuto, anche se dovrete completarlo conil fissaggio
meccanico del circuito entro il mobile, il montaggio
dell’alimentatore e i pochi minuti richiesti per la ta-
ratura. -

Poiché molti saranno interessati a realizzare un
amplificatore stereo, diremo che una volta monta-
ta una basetta se ne dovra montare una seconda,
fissando entrambe come illustrato nelle foto, sull’a-
letta collocata sul retro del mobile.

Come sempre, conviene iniziare il montaggio dai
componenti di dimensioni pill ridotte per terminare
con quelli di dimensioni maggiori, per cui iniziere-
te saldando tutte le resistenze, poi i due conden-
satori ceramici e da ultimo il diodo al silicio DS1,
rivolgendo la fascia gialla presente su un solo lato
del suo corpo verso il bordo deillo stampato.

Nello schema pratico di fig.4 questa fascia gial-
la I’abbiamo riprodotta in ‘“‘nero’ per renderla pit
visibile.

Proseguendo nel montaggio, inserirete il trimmer
R13, poi il condensatore al poliestere C1, infine tutti
i condensatori elettrolitici.

Vicino alla resistenza R16 da 1 watt inserirete
Pimpedenza JAF1, che dovrete prima avvolgere uti-
lizzando il filo di rame smaltato da 0,6 mm. ed il
nucleo di ferrite inserito nel kit.

Per realizzare questa impedenza sara sufficien-
te avvolgere su tale nucleo 14 - 15 spire affiancate.

Le estremita di taie avvolgimento andranno ra-
schiate per togliere dal filo lo strato di vernice iso-
lante, diversamente non riuscirete a saldarle sulla
pista in rame dello stampato.

A questo punto potrete prendere i tre transistor
metallici TR1 - TR2 - TR4 ed inserirli nella posizio-
ne indicata, senza accorciarne i terminali e non di-
menticando di rivolgere la tacca di riferimento
{cioé quella piccola sporgenza metallica presente

sul suo corpo) come visibile nello schema pratico



Fig.5 In queste due foto & possibile vedere come potremo disporre all’interno del mobile
i due amplificatori ( versione Stereo ), il trasformatore toroidale e lo stadio di alimentazio-
ne. Il Vu-Meter verra fissato sul contropannello anteriore utilizzando quattro distanziatori

autoadesivi.
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Fig.8 Su ognuna delle due
alette posterion fisseremo
uno stadio amplificatore. Si
notino le viti per fissare I'a-
letta sulla parte posteriore

del mobile
ALETTA \
/vne Fig.9 Il corpo metallico dei due Mos-
@L‘; Power dovra risultare totalmente iso-
“ @0 ¢ lato dall’aletta, per questo motivo nel

kit troverete due miche Sil-Pad ed
una rondella isolante per ia vite di fis-
saggio.
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Fig.10 ll corpo plastico del transistor = @
TR3 cioé del BC.237 verra tenuto ~~
bloccato sull’aletta di raffreddamen- \um
to da una piccola squadretta di allu-

minio. Controllate che |'E§?I’emlt‘é di R,

tale squadretta non tocchi i termina-

li del transistor.















tore visivo, per racchiudere le due asole presenti
sul pannello frontale potranno applicare posterior-
mente un ritaglio di plexiglas rosso e due piccole
lampadine a 12 volt che alimenteranno direttamente
con la tensione dei 12 volt alternati forniti dal se-
condario presente sul trasformatore di alimenta-
zione. :

LO STADIO ALIMENTATORE

Per alimentare questo amplificatore & necessa-
rio disporre di una tensione duale di 27 + 27 volt
3 amper massimi che, raddrizzati e livellati, forni-
ranno circa 35 + 35 volt {vedi fig.11).

Abbiamo sceito i 3 amper perché, anche se qual-
cuno partira con un impianto mono, siamo pit che
certi che dopo averlo ascoltato decidera di conver-
tirlo in stereo ed in questo caso avendo gia un ali-
mentatore idoneo per due amplificatori, dovra sol-
tanto montare un secondo LX.947.

Quando collegherete i due rami dell’alimentazio-
ne ai due amplificatori, fate attenzione a non farlo
in senso inverso al richiesto, collegando cioé la ten-
sione positiva dove andrebbe inserita la negativa
e la negativa dove andrebbe inserita la positiva.

Controllate anche che il filo di massa dell’alimen-
tatore giunga direttamente sul terminale massa pre-
sente sull’amplificatore, perché tale filo & il centrate®
dei due rami positivo e negativo.

La carcassa metallica del mobile potra essere col-
legata direttamente al terminale massa presente
sulluscita dello stadio di alimentazione.

TARATURA

La taratura di questo amplificatore & molto sem-
plice in quanto si tratta di tarare il solo trimmer R13
affinche tutto il circuito assorba, in assenza di se-
gnale, una corrente di 50 milliamper.

Per eseguire questa taratura consigliamo di pro-
cedere come segue:

1° Ruotare il trimmer R13 in senso antiorario,
ossia con il cursore rivolto tutto verso la R12;

2° inserire nell’uscita un altopariante o un cari-
co resistivo da 8 ohm 5-10 watt;

3° cortocircuitare il connettore ingresso segna-
le onde evitare che vengano captati dei segnali
spurii;

4° collegare al ramo positivo dei 35 volt il vo-
stro tester posto in posizione misura di corrente
CC con un fondo scala di 100 milliamper;

5° controliare che i terminali del tester non ab-
biano involontariamente a distaccarsi durante le fasi
di taratura, perché in questo caso potrebbero far
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“saltare” qualche transistor. Ricontrollare di aver
posto il tester sulla giusta portata, cioe su milliam-
per CC e non su volt od ohm;

6° eseguiti questi controlli, solo allora fornire ten-
sione all’alimentatore;

7° ruotare i trimmer R13 fino a leggere sullo stru-
mento una corrente di 50 milliamper. Attendere 1-2
minuti affinché si stabilizzi ed eventualmente ritoc-
care il trimmer R13.

A questo punto il vostro amplificatore risulta gia
tarato, ma attenzione, prima di scollegare il tester
dovrete spegnere 'alimentatore, poi attendere di-
versi minuti per dare la possibilita ai due conden-
satori elettrolitici da 4.700 microfarad di scaricarsi.

Solo a scarica completata, potrete togliere il te-
ster in serie al ramo positivo e ripristinare il colle-
gamento con I'alimentatore.

Per scaricare pit velocemente questi due con-
densatori, potreste collegare tra il ramo positivo
ed il ramo negativo una resistenza da 1000 ohm
1/2 watt.

Abbiamo precisato ‘‘tra ramo positivo € negati-
vo”’, perché se collegherete tale resistenza tra uno
di questi rami e la *'massa”, scaricherete un solo
condensatore.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo
amplificatore LX.945 visibile in fig.4 completo di pre-
se BF, pit una ALETTA di raffreddamento (per un
solo stadio) da applicare sul retro del mobile (esclu-
si i soli stadio alimentatore - Vu-Meter e mobile)
............................................................ L.53.000

Lo stadio di alimentazione siglato LX.947 {vedi
fig.15) completo del trasformatore toroidale
TTA8/947 ..o L.68.000

Un mobile in metallo MO.945 completo di pan-
nello forato e serigrafato L.38.000

Il VU-METER stereo con barre a diodi led siglato

LX.9486 visibile in fig.18 .......ccc.ceenneen. L.44.500
Costo dei soli circuiti stampati
Circuito stampato LX.945 ................... L.2.900
Circuito stampato LX.946 ................... L.4.000
Circuito stampato LX.947 ................... L.3.300

Nei prezzi sopra_in_dicati non sona incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.






Prima di entrare nel vivo dell’argomento “‘nuclei
toroidali’’, pensiamo sia utile dare una risposta
esauriente ad un interrogativo che molti di voi si sa-
ranno sicuramente posti:

“Perche nei progetti di AF si preferisce utilizzare
dej costosi nuclei toroidali anziché le semplicl e piti
economiche bobine cilindriche ?”.

| motivi di tale scelta possono essere cosi rias-
sunti:

12 Con i nuclei toroidali si riescono ad ottenere
delle induttanze con dei Q molto elevati: 120 - 150
- 250. Anche effettuando dei larga banda si pos-
sono ragdiungere dei Q con valori di 40 - 60.

2° | nuclei toroidali presentano il vantaggio di
avere un campo magnetico ‘‘chiuso in se stesso”’,
pertanto, non vetrificandosi delle dispersioni di flus-
S0, non € necessario racchiuderli entro un involu-
cro metallico per schermarli.

Questa caratteristica permette di collocare vici-
nissime due bobine toroidali di due diversi stadi sen-
za che una influenzi Vaitra.

3¢ Il valore dell'induttanza in microhenry rica-
vati dalla formula che vi forniremo risultera preci-
sissimo, una condizione questa che difficilmente si
riesce ad ottenere con bobine avvolte su supporti
cilindrici.

4° Un nucleo toroidale costruito per una deter-
minata banda di risonanza, ad esempio 2 - 50 MHz,
si pud usare anche per una frequenza 10 volte
maggiore, cioé da 2 a 500 MHz, sacrificando il fat-
tore Q.

Con questo articolo cercheremo quindi di darvi
il maggior numero di informazioni possibile su tali
nuciei, spiegandovi il significato delle sigle, il codi-
ce dei colori e le formule da usare per calcolare il
numero di spire da avvolgere in funzione della fre-
quenza, ecc.

Come avrete senz’altro avuto modo di notare,
quando in uno schema & presente un nucleo toroi-
dale, se ne indica soltanto la sigla, ad esempio
T.44/2, ed il numero di spire da avvolgere.

Se in commercio trovassimo facilmente il tipo di
nucleo che ci necessita, non sussisterebbero pro-
blemi.

Non é raro perd il caso che richiedendo ad un ne-
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goziante un nucleo T.44/2, questi ci proponga in al-
ternativa un nucleo diverso, ad esempio T.44/1 -
T.44/3 - T.44/6, suscitando in noi non poche per-
plessita.

“Infatti cos’e che determina le caratteristiche di
un nucleo, i primi due numeri, cioe T.44, oppure
I'uitima cifra /2-/3-/6 ?”".

Inzieremo pertanto a spiegarvi il significato di
questi numeri che differenziano i vari nuclei:

T = la prima lettera T significa semplicemente
Toroide.

44 = il numero che segue tale lettera, ad esem-
pio T.44 - T.80 - T.50 ecc., indica il diametro ester-
no in pollici (vedi tabella N.1).

/2 = il numero che segue il diametro, cioé T.44/2
- T.44/6 - T.44/10, ecc., indica il tipo di miscela fer-
romagnetica impiegata per realizzare il nucleo.

Quest’ultimo numero ¢ il piu importante, perché
determina la frequenza di risonanza (vedi tabella
N. 2).

| COLORI

Come avrete notato, su questi nuclei non € mai
incisa la relativa sigla, cioé T.44/2 o T.50/10, ecc.,
ma sempre e solo due colori.

It primo colore ricopre tre lati det perimetro del
nucleo, mentre il secondo colore un solo lato (ve-
di fig.2).

Nella tabella N.2 & possibile vedere i colorl as-
segnati alle varie miscele ferromagnetiche e sul-
la colonna di destra le corrispondenti frequenze di
risonanza.

NOTA: Il secondo colore indicato come GRIGIO*
con {’asterisco, € il colore base del nucleo.

Quando non & richiesto un Q elevato, come ad
esempio negli amplificatori a larga banda, come
gia accennato, & possibile utilizzare tali nuclei an-
che su frequenze 10 volte maggiori rispetto a quella
indicata.

Pertanto, un nucleo idoneo a lavorare fino ad un
massimo di 30 MHz si puo utilizzare in un amplifi-
catore a larga banda, in grado di lavorare anche
fino ad un massimo di 300 MHz.
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TABELLA N.1 - DIMENSIONI DEL NUCLEO

T.30
T.37
T.44
T.50
T.60
T.68
T.80
T.94
T.106
T.130
T.157
T.184
T.200
T.200A
T.225
T.225A
T.300

7,8 mm

9.5 mm
11,2 mm
12,7
15,2
17,5 mm
20,0 mm
23,9 mm
26,9 mm
33,0 mm
34,9 mm
46,7 mm
50,8 mm
51,0 mm
57,2 mm
57,2 mm
77,2 mm

2°COLDRE

mm
mm
mm
mm
mm
1 mm
1 mm
1 mm
1 mm
2 mm
2 mm
3 mm
32 mm
35 mm
35 mm
49, mm

1COLORE

3,2 mm
3,2 mm
4,0 mm
4,8 mm
5,9 mm
4,8 mm
6,3 mm
7,9 mm
11,0 mm
11,0 mm
14,5 mm
18,0 mm
14,0 mm
25,0 mm
14,0 mm
25,0 mm
12,7 mm

OIAMETRO
INTERNO

~=— [HAMETRO ESTERND —»

Fig.1 Il numero che segue la lettera “T.”’
Indica il dlametro esterno espresso in cen-
tesimi di pollice. Nella tabella riportata qui
di lato troverete tutte le dimensioni, cioé
diametro esterno, diametro Interno ed al-
tezza convertite in “‘millimetr!’’.

TABELLA N.2 - CODICE COLORE

i

MARRONE GIo* 50- 0
GIOo”~ 05- 0
ROSSO Gio* -
GRIGIO GlO* 0,03 -
GIALLO GIo* -
BIANCO GIO* -
NERO GIO* 1 - 00
VERDE NCO 20- 00
ROSSO ANCO 0, -
GIALLO 2 -
VERDE ARANCIO 2 -

Fig.2 Dopo Il numero del diametro viene indicato Il tipo di ‘‘miscela ferromagnetica’
utilizzata per costruire tale nucleo, ad esempio T.44/2 - T.44/10 - T.44/22. Poiché |l tipo
di miscela si determlna con “‘due’’ colori, quando su un nucleo troverete tre lati
del perimetro di uno stesso colore, questo sard sempre il 1° colore. |l 2° colore, come
visiblle in figura, ricopre un solo lato del perimetro. 1l colore GRIGIO* & normalmente
quelio della stessa polvere ferromagnetica. Nella tabella qui sopra riportata troverete
in corrispondenza di ognl miscela la relativa frequenza di lavoro.



facilmente e velocemente con I'aiuto di una normale
calcolatrice tascabile.

L’operazione piti complessa per un progettista ri-
mane comunque sempre quella di stabilire quante
spire avvolgere su quel determinato nucleo per ot-
tenere i microhenry desiderati.

Infatti, ammesso che ci si voglia sintonizzare su
una frequenza di 72 MHz utilizzando una capacita
di 33 picofarad, sfruttando la terza formula:

microhenry = 25.330 : (MHz x MHz x pF)
otterremo:
25.330 : (72 x 72 x 33) = 0,148 microhenry

Mai il primo interrogativo che ci si porra, riguardera:
“Quante spire dovremo avvolgere su un nucleo
T.44/6 e su un nucleo T.44/10 per ottenere 0,148
microhenry?”.

Per risolvere questo problema potremo utilizza-
re questa ulteriore formula:

N/spire = 100 x (microH : L)
dove:
N/spire = & il numero di spire da avvolgere (nel-
le formule seguenti useremo le lettere Ns).
microH = & 'induttanza in microhenry richiesta.

L = & un valore da ricavare dalla tabella N.4.

MISC.

NUCLEQ

005 01 05 1 t
3

15

10
12
22

10

Conoscendo il numero di spire avvolte su di un
determinato tipo di nucleo toroidale, potremo an-
che sapere con una certa precisione il suo valore
in microhenry utilizzando questa seconda formula:

microH. = (Ns x Ns x L) : 10.000

Detto questo, riportiamo un esempio, in modo
che comprendiate meglio come si debba procedere.

Esempio:

Vorremmo costruire una bobina che si accordi sui
72 MHz, utilizzando come capacita 33 picofarad;
pertanto dovremo calcolare quante spire avvolge-
re e conoscere quale tipo di nucleo scegliere.

1° operazione = calcolare il valore della indut-
tanza in microhenry, utilizzando la formula:

microhenry = 25.330 : (MHz x MHz x pF)

pertanto inserendo i dati in nostro possesso ot-
terremo:
25.330 : (72 x 72 x 33) = 0,148 microhenry

2° operazione = scegliere il nucleo in grado di
lavorare su tale frequenza.

Dalla tabelia N.2 rileveremo che, come nucieo,
potremo sceglierne uno con miscela ferromagne-
tica N.10 (10-100 MHz), oppure anche uno con mi-
scela ferromagnetica N.12 (20-200 MHz).

FREQUENZA IN MHz

20 30 50 100 200 300 400

Fig.3 In questa figura potrete subito stabilire quale tipo di ‘‘miscela ferromagnetica’
scegliere per realizzare, in funzione della frequenza, delle bobine ad alto “‘Q’’ (fascia
| in colore nero). Un nucleo si pud utilizzare anche per realizzare bobine che si accordi-
no su frequenze 10 volte maggiori (fascia di colore azzurro) sacrificando ovviamente
il fattore *Q”’. Questa caratteristica ci permette di usare un nucleo, consigliato per la-

vorare fino ad un massimo di 30 MHz, anche sui 100 - 200 - 300 MHz.
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3° operazione = determinare il diametro che ri-
teniamo possa risultare idoneo al nostro scopo.

Se riteniamo che il diametro di un nucieo T44
possa essere sufficiente per il nostro progetto, pro-
veremo ad eseguire i calcoli per un T.44/10.

4° operazione = ricercare nellatabella N.4 il va-
lore di L per un nucleo tipo T.44/10, e qui trovere-
mo il numero 33.

5° operazione = conoscendo il valore di L, po-
tremo calcolare quante spire sia necessario avvol-
gere utilizzando la formula:

Ns = 100 x v(microH : L)

Inserendo in questa formula i dati in nostro pos-
sesso otterremo:

100 x V(0,148 : 33) = 6,69 spire

che potremo benissimo arrotondare a 7 spire.

L’operazione non & ancora completata perche,
se volessimo utilizzare per I’avvolgimento del filo
con un diametro di 2 mm., ¢i accorgeremmo che
dopo avere avvolto 5 spire non ¢’e pili spazio per
fe altre due.

Consultando ia tabelia N.5 potremo invece cono-
scere in anticipo quante spire massime potranno
entrare in ogni nucleo, utilizzando un certo diame-
tro di fifo.

Da tale tabella potremo conoscere che per avvol-
gere 7 spire &€ necessario usare un diametro mas-
simo di 1,3 mm., quindi se utilizzeremo del filo di
diametro piu sottile, ad esempio da 1 mm., sapre-
mo gia che lo spazio a nostra disposizione sara pil
che sufficiente.

Se anziché usare il nucleo T.44/10 volessimo uti-
lizzare un T.44/12, le operazioni da svolgere saran-
no le stesse, con la sola differenza del diverso va-
lore di L.

Nella tabella N.4 ricercheremo il valore di L rela-
tivo ad un nucleo T.44/12 e qui troveremo il nume-
ro 19.

Pertanto, inserendo questo dato L nella formula
gia nota, otterremo:

100 x (0,148 : 19) = 8,8 spire

che potremo tranquillamente arrotondare a 9
spire.

Dalla tabella N.5 sapremo che per avvolgere al-
Pinterno di questo nucleo 9 spire, potremo usare
del filo con un diametro massimo di 1 mm., percid
per stare sul sicuro {tolleranza del filo, smalto di
spessore maggiore), ¢i converra usare del filo dal
diametro leggermente minore, cioé 0,8 mm. 0 0,7

mm,
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A questo punto ammettiamo di non riuscire a tro-
vare in commercio né un nucleo T.44/10 e nemme-
no un T.44/12, ma soltanto un nucleo T.50/0 che
pud lavorare tra 50 e 300 MHz.

Volendo sempre realizzare una induttanza da
0,148 microhenry, dovremo rieseguire tutti i nostri
calcoli.

Nella tabella N.4 ricercheremo il valore di L per
un nucleo T.50/0 e troveremo il humero 6,4.

inserendo guesto numero nella formula che gia
conosciamo otterremo:

100 x (0,148 : 6,4) = 15,2 spire

valore che potremo arrotondare a 15 spire.

Nella tabella N.5 controlieremo quale diametro
usare per far entrare in tale nucleo 15 spire e qui
vedremo che & possibile usare tranquillamente un
filo del diametro di 1 mm.

Se non avremo problemi di corrente, ci converra
sempre usare del filo di diametro minore, ad esem-
pio di 0,5 mm. oppure di 0,4 mm.

IL RAPPORTO L/C

Un circuito risonante si pud ottenere sia avvol-
gendo poche spire che avvolgendo molte spire.

A seconda della condizione che adotteremo avre-
mo:

- poche spire molta capacita = basso Q

- molte spire poca capacita = aito Q

Ammettiamo di disporre di un nucleo T.50/12
che, come sappiamo, viene fornito per una frequen-
za di risonanza in grado di coprire una banda da
20 a 200 MHz, e di usario per un circuito accorda-
to con elevato Q in gamma 144 MHz.

Volendo ottenere un Q molto elevato, controile-
remo quale induttanza ci occorrerebbe per una ca-
pacita di soli 10 picofarad.

Per conoscere il valore dell'induttanza, dovremo
ricorrere alla formula precedentemente riportata,
cioé:

microhenry = 25.330 : (MHz x MHz x pF)
inserendo i dati gia in nostro possesso otterremo:
25.330 : (144 x 144 x 10) = 0,12 microhenry
Per conoscere il numero delle spire da avvolge-
re, cercheremo nella tabella N.4 il valore di L rela-

tivo al nucleo T.50/12 e qui troveremo il numero 18.
Usando la formula:

N = 100 x v(microH : L)



TABELLA N.4 = Valore di “L”

T.37 4,9 80 120 90

T.44 6,5 105 180 160

T.50 6,4 100 175 135

T.60 o L bl * *

T.68 7,5 115 180 *E
T.72 > * 128 * > %
T.80 8,5 1 170 o
T.94 10,6 1 200 "
T.106 19 325 135 0 116 133 il 345 el
T.130 15 2 110 96 103 e el 250 el
T.157 b 320 140 420 115 el o > 360 >
T.184 el 500 240 720 195 el o > o >
T.200 > 250 120 5 100 105 o o o o
T.225 * % - 120 5 100 * % > - > -
T.300 > - 114 >k > > * * - * * - *

Fig.4 Per poter calcolare quante spire occorre avvolgere tutt’intorno un nucleo per ot-
tenere i ‘‘microhenry’’ richiesti, dovremo usare necessariamente questa tabella. In rap-
porto al diametro del nucleo ed al tipo di miscela ferromagnetica potremo conosce-
re il corrispondente valore ““L’’ da inserire nelia formula:

Numero Spire = 100 x v/(microhenry : L).

Nelle colonne con riportato il simbolo **, lo stesso indica che tale nucleo non viene co-
struito con quel tipo di miscela ferromagnetica.

TABELLA N.5 = Numero spire inseribili in funzione del diametro del filo

018 87 97 131 145 162 219 245 250 348 560 870
65 75 103 114 127 170 195 198 275 440 685

‘ 53 60 80 89 100 136 155 158 220 355 550
40 45 63 69 79 105 122 125 170 280 435

0 3 3 4 98 135 220 345
0 2 77 108 175 275
0 60 1 85 140 217
c o 1 66 108 170
86 135

68 108

52 85

41 66

| Fig.5 In questa tabella potrete individuare quante spire & possibile avvolgere tutt’intor-
‘ no vari tipi di nucleo utilizzando fili di vario diametro. Se nella bobina deve scorrere molta
| corrente, userete il filo di diametro massimo, altrimenti potrete usare anche del filo di
‘ diametro notevolmente inferiore. Se le spire da avvolgere su un nucleo sono limitate,
ricordatevi di spaziarle in modo da coprire Ia sua intera circonferenza (vedi fig.6).








































































il quale viene alimentato.

Nel mio circuito I'oscillatore {IC2) provvede a ge-
nerare un’onda quadra della frequenza di circa
400.000 Hertz, che posso variare agendo sul trim-
mer R3.

Poiché con tale frequenza si pud misurare solo una
gamma ristretta di condensatori, da 0 a 100 picofa-
rad circa, per poter misurare capacita maggiori fi-
no ad un massimo di 1 microfarad, & necessario di-
videre questa frequenza per 10-100-1000-10.000
volte.

Aquesto provvederanno i quattro integrati diviso-
rix 10, che nello schema elettrico risultano siglati IC3,
IC4, IC5, IC6.

Percid dall’uscita di IC3 uscira una frequenza di
40.000 Hz, dall’ uscita di iC4 una frequenzadi4.000
Hz, dall’'uscita di IC5 una frequenza di400 Hz e dal-
I'uscita di IC6 una frequenza di soli 40 Hz. Con il com-
mutatore S1 potremo scegliere la frequenza deside-
rata in accordo con la tabella seguente:

100 pF
1.000 p
10.000 p
100.000 p
im

Per la taratura sarebbe necessario disporre di un
condensatore ‘“‘campione’’, come da Voi proposto
nel numero 111/112 di Nuova Elettronica per il Vo-
stro Kit LX. 807.

Consiglio di effettuare ta taratura nella 3° porta-
ta, quella dei 10.000 picofarad fondo scala, poiché
cosi facendo si riuscira ad ottenere una buona pre-
cisione su tutte le altre portate.

A questo scopo conviene inserire il condensato-
re campione da 8.200 picofarad, selezionare la 3°
portata e regolare il trimmer R3 fino a leggere il va-
fore del condensatore sulio strumentino da 100 mA,;
in questo caso la lancetta si dovra fermare sugli 82
mA.

Per alimentare questo circuito occorre una ten-
sione di 5 volt, che ottengo utilizzando un comune
integrato stabilizzatore uA.7805. Faccio presente
che questo circuito pud servire non solo per prova-
re i condensatori, ma anche per poter prelevare del-
le frequenze a 400.000 - 40.000 - 4.000 - 400 - 40
Hz a livello logico TTL.

INDICATORE DI LIVELLO MEDIO E DI PICCO
Sig. Castelli Emidio - ASCOLI PICENO

Seguo la Vs. rivista dal fontano numero 30 e ri-
tengo pertanto di possedere un’eccellente collezio-
ne di validi progetti.

Quello che desidero sottoporre alla Vostra atten-
zione & il progetto di un Vu-Meter che indichi simul-
taneamente il valore medio e quello di picco di un
segnale applicato al suo ingresso.

In pratica sulla stessa fila di led, il valore medio
sara visualizzato come una barra iuminosa ed il va-
lore di picco come un punto luminoso.

Anche se in realta le due indicazioni sono una
successiva all’altra, queste si susseguono ad una
velocita tale che appariranno al nostro occhio co-
me contemporanee.

Come vedesi nello schema eiettrico, il segnale
applicato in ingresso viene raddrizzato da due sta-
di separati.

Lo stadio composto dat diodo DS3 e dal conden-
satore C5 fornira in uscita (vedi potenziometro R5),
una tensione continua pari al valore di picco del se-
gnaie in ingresso.

Lo stadio composto invece dal diodo DS2, dal
condensatore C6 e dalla resistenza R4, fornira in
uscita {(vedi potenziometro R6) una tensione conti-
nua pari al valore efficace del segnale in ingresso.

Queste due tensioni, come vedesi nello schema
elettrico, giungono sugli ingressi (piedini 3 e 1) del-
I'integrato IC3, un CD.40686, ossia, come possiamo
vedere dalle connessioni di tale integrato, un com-
mutatore elettronico.

Per commutare alternativamente i due interrut-
tori contenuti in IC3, utilizzeremo un oscillatore rea-
lizzato con I'integrato siglato 1C1.

IC1 & il classico NE.555 che lavora come oscilla-
tore astabile. Sul piedino 3 di IC1 sara presente
un’onda quadra la cui frequenza, con i valori dei
componenti usati nello schema, & di circa 160 Hz.

Questa onda quadra viene applicata sul piedino
3 di IC2. IC2 contiene all’interno due Flip-Flop, di
cui ne useremo uno per ottenere dall’'onda quadra
generata da IC1 due onde quadre di meta frequen-
za e sfasate fra loro di 180 gradi.

Questi segnali, disponibili in uscita sui piedini 1
e 2 di IC2, andranno a comandare gli interruttori sta-
tici contenuti in IC3. Sul piedino 4 + 2 di IC3 saran-
no disponibili in alternanza i segnali proporzionali
al valore medio e di picco provenienti dal doppio
potenziometro R5/R6.

L’integrato 1C4 visualizzera di volta in volta i due
segnali.

Per ottenere la visualizzazione a barra con il va-
lore medio ed a punto con il valore di picco, viene
usato il terzo interruttore statico contenuto in IC3,
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